一 辽宁冰雪经济调查(下篇)

BENBAODIAOCHA

本报调查

结合区域文化、地方民俗,突出特色,精准发力——

"冰雪+"让辽宁的"冷"与别处不一样

本报记者 **李 波 胡海林**



每年的沈阳国际冰雪节,主会场一直都设在棋盘山冰雪大世界,但是今年

有了新变化。

12月21日,位于沈阳丁香湖的奥悦冰雪嘉年华举行启动仪式,率先拉开了2018 沈阳国际冰雪节的序幕。

作为近年沈阳市引进的最大一个冰雪投资项目,奥悦冰雪嘉年华利用其紧邻市区的区位优势,主打"冰雪+欧洲风情"的特色,前一亮相就让沈阳的冰雪旅游市场迅速升温。升温的还有全省的冰雪旅游市场,今年,7个城市——旅游市场,该上、抚顺、锦州、营口、铁岭、葫芦岛同时确定了冰雪主题的旅游活动。

面对同样一片冰雪,面对几近同质化的竞争,各市在培育市场、引导景区实现差异化发展等方面做了哪些尝试呢?

面对全国范围内的冰雪经济热,辽宁又应该如何整合资源,凝练特色,打造自己的冰雪旅游品牌呢?

记者在调查中发现,发展 冰雪经济,各市、各景区选择 的发展路径不尽相同,"冰雪+ 民俗""冰雪+温泉""冰雪+文 化""冰雪+研学""冰雪+体 育"……因为找准了定位,强 化了特色,一样的冰天雪地里 呈现出了不一样的热气腾腾。

─引子

12月21日,沈阳奥悦冰雪嘉年 华在丁香湖畔启动,这是沈阳市近年 来引进的最大一个冰雪项目。

在这个带有欧洲风情的冰雪小镇,不仅有大众嬉雪场、初级滑雪体验雪道等冰雪主题的业态,还有木屋集市、旋转木马等娱乐项目。

绚丽的灯光、白色的雪道、旋转的木马……奥悦冰雪嘉年华不仅点燃了沈阳人的逐冰嬉雪热情,也引发了冰雪景区的新一轮竞争。

怪坡滑雪场请来了10名俄罗斯滑雪教练;东北亚滑雪场策划了雪地音乐盛典;棋盘山冰雪大世界在秀湖冰面上打造世界最大的"冰棋园",在雪圈雪道上方推出十余座沈阳地标建筑的雪雕……各显其能、各具特色的雪上项目应运而生。

冰天雪地也是金山银山。在寒冷的辽沈大地上,大力发展冰雪经济的生动实践也在全省迅速铺开。

据了解,这个冬天我省各地将围绕冰雪,组织开展260多场节会和主题活动,游客可以到大连草莓文化旅游节赏冰雪泡温泉,到抚顺新宾满族自治县坐雪爬犁连冰雪古城,到营口的乡村过一个民俗大年,到沈阳卧龙湖生态风景区的冬捕现场参与万人品鱼汤活动,也可以到铁岭坐蒸汽机车,再连连俄罗斯商品一条街。



沈阳的冰雪游市场热闹起来。



卧龙湖冬捕是冰雪旅游的热门活动之一



冰雪的快乐常常让人忘却了寒冷。

冰雪热,热在哪?

透过喧哗寻找冰雪辽宁的内生动力

11 月中旬,沈阳市旅游委组织 各区县旅游局、沈阳旅游集团、部分 景区和旅行社,在上海、杭州、无锡举 办了三场沈阳冬季旅游产品推介活 动。半个月后,来自江、浙、沪三地的 30家旅游企业组团到沈阳考察冬季 旅游产品和旅游线路。

在沈期间,考察团走进清昭陵、 关东影视城、棋盘山冰雪大世界、东 北亚滑雪场等景区,在雪道上飞驰, 在火炕上取暖,亲身感受了有冰有雪 却不那么冷的沈阳冬天。

一路上,考察团对沈阳的冰雪、沈阳的气候和沈阳丰富的近代历史赞不绝口,有的企业甚至当场就订下了80人的团队套票。

长三角的旅游企业对沈阳冬季 旅游产生如此大的兴趣,沈阳市旅游

委一位工作人员在座谈时竟然以自 我检讨开头,"我们自己得先检讨,对 沈阳的旅游资源我们推广得不够,我 们没想到长三角地区会有这么多同 仁对沈阳冬季旅游产生兴趣。沈阳 冬季的旅游资源非常丰富,不仅有冰 雪,还有文化,我们有清前文化、民国 文化、工业文化,我们有工业博物馆、 航空博物馆、机车博物馆,这些都是 沈阳所独有的。"

其实,对沈阳、对辽宁的冬季旅游产生兴趣的不仅是长三角的旅游企业,还有全国各地的游客。

据某专业旅游网站发布的《2018 冰雪旅游报告》显示,国内冰雪主题的10个热门目的地中,辽宁三城市 上榜,大连排名第二,沈阳排名第三, 丹东排名第八。 对于这样的排名,外行看到的是 喧嚣的人群,而行业专家看到的则是 辽宁冰雪旅游的内生动力。

抚顺新宾参仙谷生态旅游度假 区经理曹晓东说:"在南方游客眼里, 东北三省是我国最冷也是冰雪覆盖 范围最多的地区,来东北旅游就想在 冰天雪地中体验东北的过冬文化,如 住火炕、吃杀猪菜、坐狗拉爬犁等。 辽宁不仅区位优势明显,近年来又集 中推出冰雪温泉、花灯庙会、民俗文 化、乡村赶集等活动,旅游收入及接 待游客量连年攀升,现在已经成为国 内冬季旅游的主要目的地。"

本溪花溪沐国际温泉旅游度假 区策划经理夏阳告诉记者,"游客冬 季到北方旅游,主要目的是冰雪,而 考虑到行程等因素,很多游客希望有 更多的旅行体验,就会综合考虑目的地城市。"

OYO酒店运营副总裁兼大北区 总经理韩锋说:"从这个排名可以看 出国内旅游市场对于辽宁冰雪旅游 资源的认可,证明辽宁的冰雪旅游已 经打开了市场,做出了品牌。"

辽宁不仅有丰富的冰雪资源,还有丰富的文化资源,来辽宁旅游,不仅可以赏冰雪,还可以泡温泉、逛庙会、看冬浦,到景区了解近代中国的人文、历史,了解中国的工业化进程。如此丰富的旅游资源,足以让辽宁成为冬季旅游的主要目的地。就像大连、沈阳、丹东已经被游客所认可一样,其他既有冰雪又有丰富旅游资源的城市也一样具有竞争力,发展冰雪旅游,辽宁大有可为。

"冰雪+",加什么?

突出特色打造差异化的辽宁旅游品牌

同样是《2018冰雪旅游报告》发 布的信息,在冰雪主题景区的预订量 排名榜上,辽宁的景区却无一出现在 榜单前10名。

对于辽宁冰雪旅游遍地开花却缺少拳头产品、核心产品的现状,曹晓东总结为三个方面的主要问题:一是辽宁冰雪旅游优势不明显,主题特色不突出;二是在品牌打造和营销推介上尚未形成合力;三是景区多数依靠单个冰雪项目生存,尚未形成产业性的冰雪经济,没有从传统的经营模式中跳出来。

对此,他给出的建议是,走"冰雪+"的发展道路,打造辽宁自己的品牌。 曹晓东说:"辽宁历史文化厚重,

发展旅游就要充分发掘和利用这些

文化资源,给游客以文化的代人感和 历史的穿越感。要将冰雪旅游与辽 宁的特色相融合,发展'冰雪+文化' '冰雪+民俗''冰雪+温泉''冰雪+体 育',让辽宁文化场馆多、民俗项目 多、研学资源丰富、体育基础好等优 势充分释放出来。"

曹晓东所在的新宾参仙谷生态旅游度假区,紧邻永陵和赫图阿拉古城,多年以来一直围绕满族文化发展冰雪经济。曹晓东说:"冬天来到这里,在冰天雪地中体验满族年俗,会有一种梦回故乡的体验,现在很多网友都相约到这里度周末,过新年。"

有人认为,相比于更北、更冷、冰 冻期更长的吉林和黑龙江,气候上有 点暖的辽宁在发展冰雪旅游上先天 不足。 对此,韩锋和夏阳持相反意见。 在韩锋看来,辽宁的气温更适中 更宜人,冰雪游多以户外为主,对于不 适应严寒但又渴望冰雪体验的广大游

客,有点暖其实更是一种优势。

夏阳则以更为温暖的日本为例进行了反驳,"辽宁所处的地理位置决定了辽宁的冰雪旅游不只有冰与雪,应该与其他旅游产品充分融合,走'冰雪+'的道路。就像日本的北海道,那里的冬天不仅有冰雪,还有美食、古街、温泉、流冰、树冰林、冰雕、灯光秀。而辽宁有许多类似的资源可以挖掘和结合,如果冰雪与这些资源实现有效融合,甚至可以将其打造成辽宁冰雪旅游的新品牌。"

 网民争相前往,这也从一个侧面说明 了营销的重要性。

棋盘山文化产业集团市场营销 部部长付晶薇表示,辽宁不缺少有特 色的冰雪主题景区,缺少的是将一些 特色景区推向市场的宣传和营销。

大连庄河天门山有堪称奇观的 冰瀑,本溪水洞有如临梦境的雾凇, 抚顺清原有天然的雪乡,这些自然资 源都需要一些策划,以完成从小众到 大众的跨越。

围绕冰雪,大连杂技团创作了杂技剧《冰雪梦蝶秀》,棋盘山冰雪大世界今年也引进了原创大型冰雪秀《冰舞间》,这些都是冰雪融合文化的好项目,即使我们不能将其打造成《印象·丽江》这样的营销经典,也要避免像《萨尔浒之战》那样成为外地景区的拳头产品。

服务员,怎么当?

找准定位 助推"冰雪资源"热起来

坐落在丁香湖畔的奥悦冰雪嘉年华,距离沈阳西二环1公里。借助百度时光机追溯,3年前这里就是郊外,仅靠一条丁香大道与市区相通,但是当地政府将这条大道美化成景观路后,丁香大道就成了市民争相留影的景点。每当夜幕降临,这条通往景区的大道就像童话中的梦境。

丁香大道变成一道风景后,一下子就拉近了丁香湖与市区的距离,沈阳市民开车驶出西二环就如同进入了景区。正因为有了这条路,苦苦支撑几年的丁香湖冰雪大世界迎来了投资,奥悦冰雪嘉年华甚至已经成为今年沈阳冰雪旅游市场的一个引爆点。

更为重要的是,这条大路让 丁香湖景区与中国工业博物馆、 1905 文化创意园、宝马铁西工厂 等景区融为一体,便于周边城市 的游客自驾前来,也便于旅行社 安排行程。

大力发展寒地冰雪经济,需要各景区扎扎实实地提升旅游产品供给质量,同时也需要各级政府部门当好服务员。一方面要通过政策引导培育壮大一批骨干旅游企业,通过资源优化整合把辽宁的旅游资源优势转化为旅游产业优势;另一方面也要创新旅游宣传方式,完善交通、接待、卫生等旅游基础设施建设。

把"冷资源"转化为"热经济", 各景区对政府部门充满了期待。

付晶薇说:"这几年沈阳的冰雪旅游市场百花齐放、遍地开花,但没有统一的行规和行业标准,造成精品不精,核心不强。建议有关部门设定冰雪产业的准人标准,市场有了规范,冰雪产业的发展才能提升质量。旅游管理部门要统筹规划,要高标准、严要求,对于一些不合格的旅游产品,应该严禁人市。"

夏阳说:"近几年,辽宁的冰雪旅游发展迅速,知名度迅速提升,许多景区在政府指导下都做出了自己的特色。希望相关部门能够在人文资源、历史资源、地方特色资源的结合上多搭台,通过资源整合形成合力,为辽宁冬季旅游带来更多的流量。"

曹晓东说:"辽宁发展以'冰雪+'为主题的全域旅游,各市都要深挖各自特色,避免出现旅游景区的同质化,造成旅游资源的浪费,让游客在辽宁旅游时,不仅可以感叹大自然赋予的冰雪奇观,也能深切感受到辽宁厚重的历史文化和极具特色的民俗风情。政府部门在冰雪文化传播和品牌塑造上有天然的权威性和影响力,在宣传推广辽宁旅游时一定要多露面、多发声。"

一条丁香大道促成了一个冰雪投资项目,也让丁香湖景区与铁西区的网红景点连接成片,把"冷资源"转化为"热经济",相关部门也要开动脑筋,担起责任,抓好落实。

本文照片由本报记者万重摄

新时代改革再出发的重要里程碑

(上接第一版)推进国家治理体系和 治理能力现代化",全会提出的全面 深化改革总目标,体现着"推进所有 领域改革"的非凡勇气。"使市场在资 源配置中起决定性作用和更好发挥 政府作用",全会提出的这一重大理 论观点,标志着社会主义市场经济发 展进入了一个新阶段。15个领域,336 项重大举措,全会通过的《中共中央关 于全面深化改革若干重大问题的决 定》,涉及范围之广、力度之大都是前 所未有的。可以说,十八届三中全会 形成了改革理论和政策的一系列新的 重大突破,是全面深化改革的一次总 动员、总部署,已经并正在对中国改革 开放事业产生重大推动和引领作用。

"改革开放只有进行时没有完成 时"。新时代的全面深化改革,不只为

了应对挑战,更是为了把握机遇;不只 为了短期目标,更是为了图之长远;不 只是时代要求,更是历史责任。5年 来,在习近平新时代中国特色社会主 义思想指引下,党中央举旗定向、谋篇 布局,对全面深化改革作出一系列重 大战略部署,成立中央全面深化改革 领导小组(委员会),负责改革的总体 设计、统筹协调、整体推进、督促落实, 形成了集中统一的改革领导体制、务 实高效的统筹决策机制、上下联动的 协调推进机制、追责问效的督察落实 机制。5年来,全面深化改革迎风破 浪、大刀阔斧、攻坚克难,336项重大改 革举措中已出台实施方案的超过 95%,解决了许多长期想解决而没有 解决的难题,办成了许多过去想办而 没有办成的大事,推动党和国家事业

发生历史性变革、取得历史性成就。 我们用行动宣示了在新时代将改革开 放进行到底的坚定决心。

作为核心任务",啃下了不少硬骨头,闯过了不少急流险滩,夯基垒台、立柱架梁的改革任务基本完成,四梁八柱性质的改革主体框架基本确立。1992年,邓小平同志曾指出:"恐怕再有30年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。"今天来看,到2020年"形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型",十八届三中全会设定的改革目标,已经在许多重要领域和关键环节取得决定性成果。

十八届三中全会召开5年来,全 社会发展活力和创新活力明显增强, 人民群众获得感、幸福感、安全感不断 提升。全面深化改革的根本任务是要 解放和发展社会生产力,促进社会公 平正义,让发展成果更多更公平地惠

及全体人民。"改革是由问题倒逼而产 生,又在不断解决问题中而深化""善 于从群众关注的焦点、百姓生活的难 点中寻找改革切入点""改革要从群众 最期盼的领域改起,从制约经济社会 发展最突出的问题改起"……过去5 年,"放管服"改革不断提速,减税降费 支持实体经济,加快落实负面清单制 度,营商环境不断改善,市场活力进一 步激发,日均新设企业由5年前每天 0.69万户提高到今年的1.84万户。过 去5年,深化户籍制度改革、实行城乡 养老并轨、推进公立医院改革、实施 "全面二孩"政策、加大农村教育投入、 打破"一考定终身"、全面推行河长制、 废止劳动教养制度、纠正重大冤假错 案……各项便民、惠民、利民的改革举 措密集出台,看得见、摸得着的变化,

让百姓感受到实实在在的好处。

实践发展永无止境,解放思想永 无止境,改革开放永无止境。习近平 总书记在庆祝改革开放40周年大会 上深刻指出,"伟大梦想不是等得来、 喊得来的,而是拼出来、干出来的" "改革开放已走过千山万水,但仍需 跋山涉水"。作为新时代改革再出发 的重要里程碑,十八届三中全会的重 大意义,已经并还将通过抓铁有痕、 踏石留印的改革落实体现出来。不 忘初心,牢记使命,"将改革开放进行 到底",十八届三中全会的目标完成 之日,也是全面建成小康社会实现之 时,到那个时候,中国的面貌必将发 生新的历史性变化,中国特色社会主 义事业必将展现出更加广阔的前景。

新华社北京12月30日电

权 威 辽宁省委、省政府 权威信息发布平台

传播的力量 CHUAN BO DE LI LIANG





<u>广告热线: 024-22698121 分类信息: 024-22699206 软文服务: 024-22698129 客服热线: 024-22698125 电子邮箱: lnrbggb@126.com</u>